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ULOHY

PISOMNA CAST
1. ¢ast’

Cas na vypracovanie testu: 30 minut

Ukazka 1

PRIMARNOST USTNEJ ODBORNEJ CUDZOJAZYCNEJ KOMUNIKACIE (upravené pre
potreby testu)

Na zaver si polozme otdzku, i sa v sucasnosti/sucastnosti zmenila komunikacia principialne
Podla niektorych autorov nie, ale niektori tvrdia (napr. prof.- Wolfgang Schulze v ustnom rozhovore),
Ze v hektickej dobe technologii/technologii vsetci rozprdavame a uz nikto nepocuva. Hovorime azda
vSetci inymi jazykmi? Objektivne viadne v Europe a vo svete mnohojazycnost (multilingvalnost), ktord
prindsa — ako kazdy autenticky prirodzeny jav — pozitiva i negativa. Extrémnou predpovedou je, Ze
globalizacia a elektronickda komunikacia prinesu zanik jazykovej diverzity a hegemoniu troch velkych
Jjazykov. Bohaté narody, napr. nemecky hovoriace krajiny, Francuzsko ¢i Taliansko, si podla tychto
prognoz zachovaju (folkiérne) pozostatky svojich/svojich jazykov. Mutilingvilnost je tiez drahd
zaleZitost a ekonomovia si preto myslia: ,,Jeden, vsem lidem spolecny jazyk by vyznamné prispél k
hospoddrskému rozkvétu, ale i k sjednoceni svarejicich se ndrodii.* (Sronék 2000: 25) Toto je
invariantny ekonomicky nazor, ktory reprezentuje subor ndazorov nefilologov. Jednd sa/lde o velmi
Jjednostranné a naivné stanovisko, nerespektujiice podstatu prirodzenych jazykov a kultur, diverzity a
bohatstva Specifického segmentovania sveta, ktoré sa manifestuje v prostriedkoch prirodzenych
Jjazykov. Sledovanim vylucne ekonomickych pragmatickych cielov by sme ochudobnili i nase myslenie.
Stratu narodnych jazykov a kultur by nevykompenzoval Ziadny financny zisk. Tiez je velmi pochybné,
¢i by kulturne prazdny jazyk (ako je napriklad anglictina ako lingua franca), ktory by bol cudzi obom
komunikujucim stranam (pretoze rozliSujeme medzi pouzivatelmi a nositelmi jazyka), prispel k
zmierneniu rozporov medzi ndrodmi a k zjednocovaniu ich zaujmov.

Zuzana BohuSova

Dostupné na: fiIe:///C:/Users/HP/Downlqads/l\]lle 2012;pdf; Fakulta humanitnych vied Univerzity
Mateja Bela, Nova filologicka revue, ROC. 4, CISLO 1, JUN 2012, s. 17, 18. ISSN 1338-0583.
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Ulohy
Upozornenie: Ulohy mézu mat’ viac spravnych rieseni.

Nepiste velkymi tlacenymi pismenami.

1. VukaZzke 1 vyhladajte cudzie ekvivalenty slovenskych slov a napiste ich k danym

slovam.
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2. NapiSte pravopisne spravne jednoslovny nazov narodného jazyka
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3. Kvlastnym podstatnym menam vytvorte vzt’ahové pridavné meno pomenuvajice
materinsky jazyk jednotlivych narodov:

AL FTaNCUZ — oo s jazyk
B. Talian — ..o jazyk
C. Holand’an — .......cccoooiiiiiiiiiicc e jazyk
D. SPANIE]l — ..vevievreeeeeeeeeee e jazyk

4. Vyuzite z ulohy 3 pridavné meno a vytvorte ustalené slovné spojenie s vyznamom
NEROZUMIEM TOMU.

JE 1O Pre MNA ....ooviviiiiiieiiiiee e e

5. V ktorej moznosti st uvedené slova patriace do textu ukazky 1?
A. sucasnosti, technologii, svojich, jedna sa
B. technolégii, svojich, ide o, sti¢asnosti
C. jedna sa, sucastnosti, svojich, technologii

D. svojich, technoldgii, ide o, sti€astnosti



6. AKo sa nazyva gramatické pravidlo, ktoré sa uplatnilo v slove prdazdny
a neuplatnilo v slove invariantny?

7. Ktory z nasledujucich vyrokov plati o ukazke 1?

A. Autorka sa stotoziiuje s nazorom W. Schulzeho.
B. Autorka sa nazorovo priblizuje k stanovisku prof. Sron&ka.
C. Autorka presadzuje nazor, ze anglictina je pre cudzincov kulturne prazdny jazyk.

D. Autorka povazuje nazor prof. Sronéka za neprijatel'ny.

8. Co znamenaju v ukazke 1 ¢iselné idaje v bibliografickom zazname v zatvorke?

9. NapiSte nazov interpunkéného znamienka, ktorym treba ukon¢it’ prvé suvetie
ukazky 1.

10.a) V ktorom z nasledujucich slovnych spojeni z ukazky 1 sa nachadza pricastie?

b) Ktoré zo slovnych spojeni je zdruZenym pomenovanim?

invariantny nazor
finan¢ny zisk

komunikujuce strany

o w >

Specifické segmentovanie

11. Urcte (v chronologickom poradi) slovny druh kazdého slova v nasledujtcej vete.
Hovorime azda vsetci inymi jazykmi?



13. Ktory myslienkovy postup vyuZzila autorka v ukazke 1?

A. analyzu

B. syntézu

C. interpretaciu
D

. komparaciu
Ukazka 2

Text A

Metonymicka skupina vyrazovych prostriedkov. — Zakladnym vyrazovym prostriedkom tejto skupiny je
metonymia. Podobne ako metafora zaklada sa na vyuziti konotovanych vyznamov, preto ju niektori
teoretici pokladaju za poddruh metafory. Rozdielne su v tom, Ze sa v metafore prendsanie vyznamu
uskutocnuje podla principu podobnosti a v metonymii podla principu vecnej alebo logickej suvislosti.
Osobitny a V literature najcastejsi typ metonymie je synekdocha. Konotacny proces v synekdoche sa
realizuje na reldcii celok — cast: celok je oznacovany castou alebo cast celkom za predpokladu, Ze je
oznacujuce charakteristické, logicky a vyznamovo prilahlé pre oznacované.

Poznamka: lat. connotatio = spoluoznacovanie

HARPAN, Michal. Tedria literatiry. Bratislava : Tigra, 2004, s. 104, 105. ISBN 80-88869-36-6.

Text B
Praha zakaZe turistom segway, mestu hrozia Zaloby
BRATISLAVA, PRAHA. Uz o niekolko tyzdnov nebude zrejme mozné pri navsteve centra Prahy vyuZit
dvojkolesovy elektricky vozik — segway, ktory sa napriklad pouziva na historické prehliadky mesta aj v
Bratislave. Informovali o tom ceské Hospoddrske noviny. Praha totiz zaciatkom tohto tyzdna schvalila
zakaz pouzivania segwayov, ten vsak plati najmd na ulice v centre mesta ¢i blizke cesty. Podla
primdtorky Adriany Krnacovej (ANO) je vyuzZivanie segwayov pre turistov nebezpecné, kedZe
nevenuju dostatocnu pozornost' ceste, ale sustredia sa najmd na prehliadky mesta. Proti zakazu sa
postavila Asocidcia segway Ceskej republiky. Zdruzenie tvrdi, Ze kvoli obmedzeniam moéze prist o
pracu az 300 ludi a mestu hrozi Zalobami. Mestskej rade sa podarilo obmedzenie zrealizovat len
vdaka tomu, Ze sa menil zakon o cestnej doprave a pribudla v nom definicia segwayov. Doteraz ludia,
ktori sa na dvojkolesovych ,,vozidlach" pohybovali, boli podla zakona povazovani za chodcov.

M. Radabova
Dostupné na: https://ekonomika.sme.sk/c/20219519/praha-zakaze-turistom-segway-mestu-hrozia-
zaloby.html#ixzz4XEQh19GO, 20. jul 2016



https://ekonomika.sme.sk/c/20219519/praha-zakaze-turistom-segway-mestu-hrozia-zaloby.html#ixzz4XEQh19GO
https://ekonomika.sme.sk/c/20219519/praha-zakaze-turistom-segway-mestu-hrozia-zaloby.html#ixzz4XEQh19GO

14.

15.

Ktory ttvar publicistického Stylu predstavuje text B ukazky 2?

PodrPa textu B ukazky 2 Praha schvalila zikaz pouZivania segwayov v centre
mesta, lebo

A. Tudia na segwayoch sa poriadne nevenuju riadeniu a ohrozuju sami seba.

B. l'udia na segwayoch vyvoldvaju hnev turistov, ktori obdivuju pamiatky.

C. Tl'udia na segwayoch nevenujui dostato¢nt pozornost’ okoloidiicim chodcom.
D

. T'udia na segwayoch nevenujui dostato¢nt pozornost’ historickym pamiatkam.

16. Na zaklade definicie v texte A ukazky 2 rozhodnite, v ktorej/ktorych vetach

17.

19.

Z textu B sa nachaza/ju synekdocha/synekdochy.

A. Uz o niekolko tyzdnov nebude mozné pri navsteve centra Prahy vyuZit segway.
B. Praha totiz zaciatkom tohto tyzdna schvdlila zdkaz pouZivania segwayov.
C. Segway sa napriklad pouziva na historické prehliadky mesta aj v Bratislave.

D. Proti zakazu sa postavila Asocidcia segway Ceskej republiky.

Z nasledujiceho zloZeného suvetia vypiSte slovné spojenie s nezhodnym
privlastkom a zmeiite ho na slovné spojenie so zhodnym privlastkom.
Podla primatorky je vyuzivanie segwayov nebezpecné, kedZe turisti nevenuju
dostatocnu pozornost ceste, ale sustredia sa najmd na prehliadku mesta.

.a) V ktorej z nasledujicich viet je pouZita nespravna predlozka?

b) Nahrad’te v kontexte nespravnu predlozku spravnou.

A. Zdruzenie tvrdi, Ze kvoli obmedzeniam moze prist o pracu az 300 ludi.

B. Mestskej rade sa podarilo obmedzenie zrealizovat len vdaka tomu, Ze sa menil zakon o
cestnej doprave.

C. Podla primatorky je vyuZivanie segwayov pre turistov nebezpecné.

D. Vyuzivanie segwayov je pre turistov nebezpecné, kedZe nevenuju dostatocnu

pozornost ceste.

Ktoré slovo ma iny pocet slabik ako zvySné tri?



A. asocidcia
B. pouZivania
C. definicia

D. zrealizovat

20. Zarad’te k jazykovému Stylu text zakona, ktorym sa zakazuje pouZzivat’ segway
na vymedzenych miestach.



2. cast’
Pomocou opisu a charakteristiky (15 — 20 viet) predstavte idealny dopravny prostriedok

blizkej buducnosti.



USTNA CAST

V 5-minutovom diskusnom prispevku reagujte na tvrdenie prof. Wolfganga Schulzeho, Ze

,,.V hektickej dobe technologii/technologii vsetci rozpravame a uz nikto nepocuva“.
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